

# 偏股基金投资者深度被套 近百只基金净值腰斩

从去年6月15日A股市场惨烈下跌以来,受累于市场普跌以及自身的高仓位和集中持股等问题,主动偏股基金损失惨重,跌幅超过大盘的基金不胜枚举,更有近百只主动偏股基金单位净值惨遭腰斩,高位入市的投资者被深度套牢。

2015年6月12日,上证综指达到5178.19点的牛市高点,6月15日开始惨烈下跌。截至今年6月8日,上证综指收于2927.16点,一年时间跌去2239点,累计跌幅达43.34%。创业板指数也从接近4000点的历史高点一路下跌,过去一年累计跌幅达43.93%,跌幅和上证综指几乎相同。

受累于市场普跌以及自身在投资方面出现的高仓位和集中持股等问题,主动偏股基金在本轮股市大调整中损失惨重,跌幅超过大盘的基金不胜枚举,更有近百只主动偏股基金单位净值惨遭腰斩,高位入市的投资者被深度套牢。

## 中国股基指数下跌38.54%

去年6月12日的牛市之巅,中国主动偏股基金的净值已经创出了历史新高。随后市场走熊,基金收益也上演了高台跳水。

由上海证券、深圳信息公司和中国基金报联合发布的中国股基指数和中国混基指数显示,去年6月12日,中国股基指数收于9407.69点,为该指数最高收盘点位,较2004年底的基点1000点相比,10余年时间累计涨幅超过8.4倍,累计收益惊人。

随着A股的大幅杀跌,代表基金整体收益的中国股基指数大幅回落,在去年9月15日创出4870点的调整新低,跌幅一度达到48.23%,也就是说,仅仅3个月时间,中国股基指数便近乎腰斩。随后,股市展开一波反弹,中国股基指数触底回升,但今年前两个月股市出现大调整以来第三波大幅杀跌,中国股基指数再度跌破5000点。截至6月8日,中国股基指数收于5781.96点,较去年6月12日累计跌幅为38.54%,这

也是同期高仓位股票型基金的平均跌幅。

除了股票型基金,数量更为庞大的混合型基金同样经历了高台跳水过程,只是由于大量绝对收益基金的存在,混合基金指数累计跌幅看起来没有股票基金那么大。

数据显示,中国混基指数去年6月12日达到7772.26点的历史最高点位,去年9月15日一度创出5377.02点的股灾最低点,即最大跌幅一度超过三成。截至今年6月8日,中国混基指数收于6036.23点,过去一年累计跌幅也达到22.34%,这是同期各类混合型基金的平均跌幅。如果剔除各类型基金和绝对收益基金,混合型基金的整体跌幅要大得多。

## 逾200只主动偏股基金跌幅超大盘

从单只基金的表现来看,不少基金的跌幅远远大于基金指数甚至超过了大盘。统计数据显示,过去一年,有超过200只主动偏股基金单位净值跌幅超过上证综指和创业板指数的跌幅,投资者因此蒙受较大损失。

高仓位的主动股票型基金方面,数据显示,107只主动股票型基金一年来平均单位净值跌幅为36.95%,相当于上证综指跌幅的85.26%,由于股票型基金有最低80%的仓位限制,这样的跌幅似乎无法避免。

从单只股票型基金表现看,分化十分明显。虽然所有基金都出现亏损,但一些基金表现抗跌,如前海开源再融资主题和大摩量化多策略这两只牛市高点成立的基金,由于处于建仓期,躲过了前期杀跌,单位净值仅分别下跌4.54%和8.25%;在2015年

## 股灾以来十大正收益主动偏股基金一览

基金简称	单位净值增长率	基金经理(现任)	基金成立日
华泰柏瑞消费成长	20.16%	方纬	2015/5/20
新华行业轮换配置A	10.19%	桑汀伟,李会忠	2013/6/5
长盛电子信息主题	10.17%	杨衡,赵宏宇	2013/5/10
前海开源事件驱动A	8.31%	王春	2013/12/19
富安达新兴成长	6.81%	孙绍冰	2014/9/11
农银汇理区间收益	5.08%	陈富权	2013/8/21
国金国鑫灵活配置	4.04%	滕柏光,彭俊斌,徐毛毛	2012/8/28
益民服务领先	3.84%	李道萍	2013/12/13
前海开源一带一路A	2.49%	徐立平,薛小波	2015/4/29
华商红利优选	1.90%	吴鹏飞	2013/9/17

数据来源:Wind 周靖宇/制图

## 股灾以来单位净值腰斩主动偏股基金一览

基金简称	单位净值增长率	基金类型
金元顺安新经济主题	-63.61%	混合型
浙商汇金转型成长	-62.58%	混合型
银华高端制造业	-60.70%	混合型
海富通内需热点	-60.33%	混合型
海富通中小盘	-59.30%	混合型
大成健康产业	-58.28%	混合型
工银瑞信创新动力	-57.75%	股票型
工银瑞信稳健成长A	-57.74%	混合型
工银瑞信高端制造行业	-57.47%	股票型
大摩消费领航	-57.40%	混合型
工银瑞信信息产业	-56.87%	混合型
浦银安盛价值成长A	-56.55%	混合型
银华消费主题分级	-56.11%	混合型
景顺长城支柱产业	-55.97%	混合型
弘通领先成长	-55.70%	混合型
泰信先行策略	-55.53%	混合型
东方鑫鑫热点挖掘A	-55.52%	混合型
中海优质成长	-55.25%	混合型
广发聚优A	-54.94%	混合型
金元顺安消费主题	-54.86%	混合型
天治低碳经济	-54.81%	混合型
易方达医疗保健	-54.74%	混合型
长盛国企改革主题	-54.68%	混合型
国富研究精选	-54.67%	混合型
海富通股票	-54.60%	混合型
中海合鑫	-54.53%	混合型
中银新动力	-54.49%	股票型
泰达宏利市值优选	-54.28%	混合型
西部利得策略优选	-54.27%	混合型
泰达宏利领先中小盘	-54.10%	混合型
东吴价值成长	-54.07%	混合型
汇添富移动互联	-53.96%	股票型
华宝兴业创新优选	-53.69%	混合型
上投摩根成长先锋	-53.66%	混合型
长盛同睿行业配置	-53.47%	混合型
广发小盘成长	-53.43%	混合型
方正富邦红利精选	-53.07%	混合型
泰达宏利首选企业	-52.97%	股票型
长盛同盛成长优选	-52.92%	混合型
国富深化价值	-52.91%	混合型
浦银安盛增长动力	-52.88%	混合型
汇添富外延增长主题	-52.87%	股票型
国富成长动力	-52.82%	混合型
泰达宏利行业精选	-52.79%	混合型
融通医疗保健行业A	-52.78%	混合型
中银新经济	-52.66%	混合型
中海医药健康产业A	-52.38%	混合型
上投摩根阿尔法	-52.25%	混合型
富安达优势成长	-52.22%	混合型
华富经典配置	-52.21%	混合型
中海能源策略	-52.19%	混合型
中海环保新能源	-52.18%	混合型
中海分红增利	-52.14%	混合型
中欧阿尔法	-52.13%	混合型
融通互联网传媒	-51.80%	混合型
中原英石灵活配置	-51.80%	混合型
工银瑞信医疗保健行业	-51.56%	股票型
诺安平衡	-51.55%	混合型
海富通领先成长	-51.55%	混合型
申万菱信新经济	-51.48%	混合型
信达澳银转型创新	-51.43%	股票型
工银瑞信主题策略	-51.32%	混合型
广发新经济	-51.27%	混合型
平安大华行业先锋	-51.26%	混合型
新华鑫利	-51.25%	混合型
中银主题策略	-51.20%	混合型
申万菱信消费增长	-51.04%	混合型
工银瑞信红利	-50.99%	混合型
泰信优质生活	-50.97%	混合型
泰达宏利红利先锋	-50.92%	混合型
华富医药科技	-50.77%	股票型
天弘云端生活优选	-50.73%	混合型
华夏磐石城市发展	-50.49%	混合型
国富健康优质生活	-50.39%	股票型
大成产业升级	-50.37%	股票型
汇添富社会责任	-50.37%	混合型
大成消费升级	-50.33%	混合型
中银宏观策略	-50.31%	混合型
华夏平稳增长	-50.23%	混合型
泰达宏利品质生活	-50.05%	混合型
易方达创新驱动	-50.00%	混合型

数据来源:Wind 周靖宇/制图

## 资产配置为王 部分基金股灾中斩获正收益

过去一年,股市见顶回落,牛去熊来,偏股基金普遍亏损惨重,但仍有一些基金不仅成功规避了股市下跌,还抓住市场反弹机会为投资者带来了一定的正收益。

据统计,过去一年取得正收益的混合基金有不少,绝大多数为绝对收益基金,这类基金以打新为主,配置二级市场股票较少,从而能够屹立于股灾而不倒。除去这类绝对收益策略基金,也有一些普通混合型基金依靠积极的选股而取得正收益,其中,以华泰柏瑞消费成长、新华行业轮换配置、长盛电子信息主题等3只基金最具代表性。

华泰柏瑞消费成长是去年5月20日成立的新基金,在成立后该基金总体采取了谨慎建仓的策略,躲过了6月到7月

初的第一波大幅杀跌;7月份有所建仓,但8月初又迅速清仓,再度躲过8月份那波惨烈杀跌;该基金随之又在9月股市较低位置大举买入,较好地分享了股灾之后最大一波反弹,成立以来收益一度逼近50%。今年1月和2月,股市出现大调整以来第三波大幅杀跌,该基金没能再次躲过,单位净值一度跌破1元,但随后股市反弹过程中该基金净值又快速回升。截至6月8日,该基金单位净值为1.204元,经历股灾三轮杀跌,取得了20.16%的正回报,着实不易。

如果说华泰柏瑞消费成长作为新基金具备了一定的空仓优势的话,那么,新华行业轮换配置和长盛电子信息主题这两只老基金双双取得10%的

正回报,就更加具有说服力。这两只基金之所以能成功战胜股灾,主要得益于较好的资产配置能力,或者说选时能力。

新华行业轮换配置基金在去年5月底大幅清仓,这对于处于牛市癫狂状态的市场参与者来说无疑是相当困难的。在股灾期间,虽然股市也出现介入机会,但该基金坚持空仓不为所动,直到9月中下旬创业板大幅杀跌之后才大举买入,分享到了四季度的反弹收益。不过,该基金同样没能躲过今年前两月的第三波杀跌,今年以来单位净值下跌了22.15%。

尽管如此,由于该基金成功躲过前两轮暴跌,并分享到了去年底创业板的一波大反弹行情,股灾以来依然取得了正收益,成为表现最为出色的偏股型基金。

长盛电子信息主题基金的操作和新

华行业轮换配置有些类似,该基金在去年6月初的股市高点清仓,在股灾期间空仓躲过暴跌;9月初开始大举买入,分享到去年四季度的反弹收益;但今年前两月出现了一定回撤,今年以来跌幅为22.09%。尽管如此,该基金还是在股灾以来取得了一定的正收益,成为股灾中升起的明星。

这些基金躲过股灾依靠的是较强的选时能力,也有基金依靠较强的选股能力战胜股灾。例如华商红利优选基金,该基金在股灾期间一度也出现了较大损失,通过大幅减仓避险,以三成左右的仓位参与市场。凭借较强的选股能力,该基金净值一度在去年底创出新高,今年以来的跌幅也只有5.58%,股灾以来净值不仅没有下跌,还出现了上涨。

## 高位发行酿悲剧 新基金成“绞肉机”

去年股市牛转熊,公募基金最为人诟病的当属无节制地发行新基金,百亿基金大量出现,而随着股市大幅杀跌,那些高位入市的新基金大面积亏损,新基金沦为了“绞肉机”,给投资者造成极大伤害。

据Wind资讯统计,在去年成立的新基金中,截至今年6月8日,成立以来亏损幅度超过20%的有180只,占比达到两成;成立以来亏损超过30%的达到88只,占比接近一成,其中,有10只基金成立以来亏损超过50%。

亏损幅度最大的为去年5月21日成立的分级基金华宝兴业中证医疗分级,该分级基金份额成立以来单位净值

下跌了59.79%,即使不买分级B仅持有基础份额,便会遭受接近六成的亏损。在去年成立的10只亏损超过50%的新基金中,有9只为分级基金基础份额,这些基金均在去年5月份和6月份高点成立,成立后多闪电建仓,并快速上市交易。无视市场建仓风险导致分级B和基础份额投资者均损失惨重,分级基金毫无疑问是去年公募悲剧中的最大悲剧。

在主动型基金中,亏损最大的当属长盛国企改革主题基金。该基金于去年6月4日成立后建仓过快,建仓不久股灾发生,该基金净值快速下跌,到

了9月中旬便近乎腰斩,今年前两月股市再度大跌,该基金净值随之再度下跌,最新单位净值为0.46元,成立一年亏损54%。去年6月5日成立的工银互联网加则是表现最差的百亿基金。该基金成立规模达197.34亿元,和长盛国企改革主题基金类似,工银互联网加成立后闪电建仓,并快速被套,到去年9月初净值便已腰斩,最新单位净值为0.508元,逼近腰斩。发行越大,亏损越多,这类新基金无疑是投资者的噩梦。

易方达基金去年4月底和5月底分别发行成立两只百亿基金易方达新常态和易方达新丝路,其中,易方达新常

(本篇文章均转载自今日出版的《中国基金报》)